



ПРОКУРАТУРА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПРОКУРАТУРА КУРСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРОКУРАТУРА СОЛНЦЕВСКОГО  
РАЙОНА

И.о.главы Ивановского сельсовета  
Солнцевского района Курской области  
Никифоровой Т.П.

Ленина ул., д.24, Солнцево п., Курская область, 306120  
Тел./факс (847154) 2-21-65

08.11.2022 № 14-02-2022

## Информация

### Об ответственности за жестокое обращение с детьми в семье

Согласно ст. 65 Семейного кодекса Российской Федерации родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей. Обеспечение интересов детей должно быть предметом основной заботы их родителей. При осуществлении родительских прав родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей.

Несмотря на указанные правила, невозможно исключить факты жестокого обращения с детьми в семьях, под которым может пониматься физическое, психическое насилие, покушение на половую неприкосновенность. В неблагополучных семьях, где, к примеру, родители злоупотребляют алкоголем, жестокость может стать нормой, однако побои, запугивание, унижение нередко применяются и в благополучных семьях. За данные деяния законом предусмотрена ответственность.

Жестокое обращение, сопряженное с невыполнением обязанностей по воспитанию ребенка, является преступлением, предусмотренным ст. 156 Уголовного кодекса Российской Федерации. Указанное преступление выражается в неисполнении или ненадлежащем исполнении обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем или иным лицом, на которое возложены эти обязанности (опекун, попечитель), соединенное с жестоким обращением. Жестокое обращение может выражаться как в физическом и психическом насилии, так и в применении иных недопустимых способов воспитания (лишение питания, обуви и одежды, грубое нарушение режима дня, обусловленного психофизиологическими потребностями ребенка определенного возраста, лишение сна и отдыха, невыполнение элементарных гигиенических норм, рекомендаций и предписаний врача по профилактике заболеваний и лечению ребенка, отказ или уклонение от оказания необходимой медицинской помощи ребенку).

Прокуратура Солнцевского района Курской  
области

№ Исорг-20380029-338-22/20380029

Данное преступление является умышленным. Для признания лица виновным в совершении преступления наступления каких-либо последствий не требуется. За совершение преступления предусмотрено наказание в виде штрафа в размере до ста тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательных работ на срок до четырехсот сорока часов, либо исправительных работ на срок до двух лет, либо принудительных работ на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового, либо лишения свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового.

Кроме того, факты жестокого обращения с детьми могут быть квалифицированы в соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации как побои (ст. 116), истязание (ст. 117), оставление в опасности (ст. 125), преступления половой свободы и неприкосновенности несовершеннолетних (ст. 131-135) и другие.

Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов детей, не сопряженное с жестоким обращением, влечет административную ответственность, предусмотренную ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ, которой предусмотрено наказание в виде предупреждения либо наложения административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей.

За жестокое обращение с ребенком родители в соответствии с положениями ст. 69, 73 Семейного кодекса Российской Федерации могут быть лишены родительских прав либо ограничены в них. Разрешение данных вопросов относится к полномочиям суда.

Если образовательной, медицинской организации стало известно о фактах жестокого обращения с детьми в семье им следует незамедлительно проинформировать об этом орган прокуратуры, комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, орган опеки и попечительства, орган внутренних дел (п. 2 ст. 9 Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»).

Прошу Вас разместить указанную информацию на сайте муниципального образования, о результатах размещения уведомить прокуратуру района.

Заместитель прокурора района

Е.Н.Михеева

